星期三

上海沽治報

"对对碰"直播间消费调查结果出炉

食品无生产信息 玩具变"山寨"

"叮(按铃),碰中加一,许愿色加一。"近期,一种融合盲盒与消消乐玩法的"对对碰"直播带货模式在各大 平台火爆"出圈"。这种新玩法因为其随机性和不确定性而产生的乐趣,吸引了不少消费者。但是一些消费者却反 映,"对对碰"涉及的商品存在质量信息缺失、货不对板等问题。江苏省消保委近日发布的"对对碰"直播间消费 调查报告显示,这种新颖的销售形式背后暗藏诸多消费陷阱。

质量问题成最大痛点

"对对碰"是一种将拆盲盒与消 消乐玩法相融合的直播带货新模 式。消费者在直播间购买一定数量 的盲袋或盲盒, 主播在镜头前逐一 拆开, 若拆出两个相同颜色或造型 的商品即为碰中,碰中一次可奖励 多拆一个,直至没有相同商品出现, 消费者可获得所有拆开的商品。

调查显示, 在有过"对对碰"直 播购物经历的受访者中,75.55%的人 表示碰来的商品存在不同程度的质量 问题。购买"对对碰"直播间商品 后,有55.86%的人表示遇到过售后 问题, 其中, 43.16%的人表示商家不 予退换,29.22%的人表示商家对问题 产品予以修理更换或退款。

虚假宣传问题严重

体验调查中,体验员花费 129.9 元在"对对碰"直播间下单 "山姆会员店肉肉零食对对碰",收 到了26小袋拆包分装的零食,有 去骨凤爪、猪肉松条、风干牛肉、 脱骨鸭掌等,全都装在一个透明塑 料袋中。其中,去骨凤爪、风干牛 肉、卤汁牛腱的包装上均无生产厂 家、生产日期等标识信息,甚至还 标注了"非最小销售单元"。

江苏省消保委表示,依据 《GB7718-2011 食品安全国家标 准预包装食品标签通则》,一个销 售单元的包装中含有不同品种、多 个独立包装可单独销售的食品,每 件独立包装的食品标识应当分别标 注。直播间商家把原本的整包装食 品拆零后,另行组装销售,使得消 费者无法知晓散装食品的生产厂

家、生产日期、保质期等基本信息, 涉嫌违反《食品安全法》。

"对对碰"直播间假冒伪劣商 品、虚假宣传等乱象时有发生。在 直播间里,商家显著标注"迪士尼 正品对对碰",并在商品页面介绍 "本店盲盒内商品均为迪士尼品牌" 等,体验员花费39.9元购买的所谓 正版玩具, 收到货后却发现只是普 通毛绒玩具狗,玩具合格证显示为 "偶颜", 无生产厂家信息, 与迪士 尼毫无关联。

此外,"对对碰"直播间还存在 对未成年人保护不到位的问题。江苏 省消保委表示,尽管本次调查的大部 分直播间都贴出了"禁止未成年人下 单"的标语,但在直播间内这类字样 很容易被遮挡,而且主播也无法精准 识别下单者是否为未成年人。



建立统一规则规范 加大行业监管力度

针对上述问题, 汀苏省消保委 提出建议:首先,建立统一的规则 规范, 打破消费者信息壁垒, 明确 公示商品的抽取规则、概率及数 量,特别是隐藏款的数量。同时, 主播拆袋或者拿新产品时,应当全 程在镜头下操作,避免暗箱操作, 不可以实施虚假宣传、操纵抽取概 率等行为。

其次,加大行业监管力度和处 罚力度,从严从重打击违法行为, 建立自律机制,确保违规商家及时 退出, 定期公布行业黑名单, 完善

第三方监管机制。

最后,优化商家售后服务,精准 区分不提供七日无理由退货和出现 质量问题的退换货承诺。针对未成 年消费者,通过账号、身份识别等 技术手段进行提示和限制,采取有 效措施防止未成年人沉迷。江苏省 消保委提醒广大消费者,在"对对 碰"直播间消费时,应根据自己实 际需要下单,保持清醒认知,避免 在亢奋状态下超额消费, 更不要沉 迷于以小博大。

(来源: 江苏省消保委)

买二手西服被坑,男子称快递公司未提醒当面验收?

消保委表示,消费者就外包装核验无误,快递公司已履行提醒义务

□ 记者 童炜

消费者陈先生想要买一件品牌 西装,为了省钱,他通过一家小众 二手网络交易平台寻觅,物色到合 心意的西装后, 主动联系了卖家, 双方很快达成一致。收到西服之后, 陈先生发现货不对板,然而卖家失 联,平台也无法处理,他转而认为 快递企业未提醒当面验收内物,应 担责。上海市消保委快递物流专业 办介入后指出,在无特殊约定且外 包装完好情况下, 快递企业已履行 法定验收提醒义务, 陈先生的损失 难以向快递企业主张赔偿。

陈先生称,他在收到快件并开 箱时发现,运输物品的新旧程度与

卖家所称的九九成新不一致,实则 只有五成新,还有多处开线问题。 发现该情况后, 陈先生立即联系卖 家,但此时卖家已经不再回复他了。 陈先生又联系二手平台,但该事项 始终迟迟不能解决。后续, 陈先生 希望通过快递企业予以处理,他认 为快递企业在服务过程中没有尽到 提醒验收的义务。

快递物流专业办工作人员受理 投诉后,对本案中签收环节收件人验 收的权利问题进行了深入分析和研 究。陈先生提到自己当时并没有当面 开箱验货,而是在收到包裹后直接签 收了,他认为快递公司应当要提醒自 己当面验证内物后再签收。但是,陈 先生与卖方、寄件人与快递公司都没

有对验收方式作出特殊约定。

上海市消保委快递物流专业办 表示, 法律规定的一般快件当面验 收的标准并不是完全开箱验证,而 是基于外包装来确定的。只有当外 包装出现破损或内件为易碎品或者 存在特殊约定才需要全部开箱验收。 通常来说, 买家在购买时可与卖家 约定好验收方式和争议解决办法, 这是基于买卖合约关系产生的约定。 但要注意,这种约定并不直接对快 递企业产生约束,需要由卖方即寄 件人再次与快递企业约定才能实现。

《快递服务》 国家标准中,对 于验收环节做了以下规定:"收派 员将快件交给收件人时,应告知收 件人当面验收快件。快件外包装完 好,由收件人签字确认。如果外包 装出现明显破损等异常情况, 收派 员应告知收件人先验收内件再签收; 快递服务组织与寄件人另有约定的 除外。对于网络购物、代收货款以 及与客户有特殊约定的其他快件, 快递服务组织应按照国家有关规定 与寄件人(商家)签订合同,明确 快递服务组织与寄件人 (商家) 在 快件投递时验收环节的权利义务关 系,并提供符合合同要求的验收服 上海市消保委快递物流专业办 指出,交接现场,陈先生已就快件 外包装核验无误,且不存在破损情 形,快递企业已经履行法律规定的 义务,因此,陈先生无法就其损失 向快递企业主张赔偿。